今年春节,中国出境游 持续火热,南极游成为长线 旅游的黑马。据统计,中国 南极旅游人数逐年快速增 长,从2005年不到100人次 升至2017年近5300人次,仅 次于美国的1.5万人次,成为 南极旅游第二大客源国。今 年1月底至2月初,有近 2000名中国游客参加了阿 里巴巴飞猪南极旅游专线, 分四批包船前往,是中国游 客规模最大的一次南极之 旅。赴南极旅游有何独特的 体验?请跟随记者的脚步, 去感受地球尽头的魅力。



南极世界尽头游不同

本报记者 赵 珊文/图

感受纯净之美

从北京出发,经历近40小时转机 飞行,再乘坐海达路德游轮在世界最 宽、最深的德雷克海峡享受50小时的 晕船,我们终于抵达南极。这堪称中 国游客最遥远的旅行。

眼前这片未知世界终于从书本变 为现实。船行前方是南极南设得兰群 岛中最大的岛屿——乔治王岛。今天 是南极难得的好天气,晴空万里,温 暖的阳光洒在身上没有一丝寒意,从 北京到南极,可谓是"避寒之旅"。 是啊, 2月初正值南极的夏季, 一年 中最舒服的时候。蔚蓝的天空、湛蓝 的海水和钻蓝的冰山构成了纯净的 "南极蓝"。我们乘坐冲锋艇在海上 巡游,一块块造型奇特的冰山从身旁 掠过。令人称奇的是蓝色冰山,水面 之上的冰山外面是一片纯白, 里面却 是晶莹剔透的蓝色,而在水面及水下 也泛着的蓝光,水下的冰山犹如蓝色 水晶, 亦真亦幻。

此时, 在一片"南极蓝"中突然 闯入了几抹明艳的红色,对,前方就 是中国在南极建立的首个科考站一 中国南极长城站。这里是我们南极登 陆的第一站。冲锋艇稳稳地停在岸 边,我们怀着激动之情迈开南极第一 步。"爱国, 求实, 创新, 拼搏"八 个红色大字欢迎着祖国来的游客。红 色的房子和集装箱以及五星红旗,这 些中国红让我们这些中国游客感到分 外亲切而自豪。长城站建于1985年2 月,从事科考研究。不巧的是,最近 站里有重要的科研项目,我们不能入 内参观, 团友们纷纷在长城站纪念 碑、国旗下、和平钟前合影留念,向 一批批南极科考英雄致敬。

南极的天气变化莫测。昨天还是 夏威夷版的南极——烈日当头,晴空 万里,蓝色霸屏。可一夜之间,忽降 大雪,变幻成喜马拉雅版的南极,天 空,海水,冰山一片纯白,海面上结 满了冰棱,远处的雪山若隐若现的样 子像极了南迦巴瓦峰。这种冰天雪地 的白色世界才是南极的常态。

南极属于地球,却更像域外星球。南极是地球上最后的净土,雄伟的雪山、幽蓝的冰山、冰封的大地、蔚蓝的海洋,这里的一切都是如此的纯净。我们至此,敬畏自然之情顿生,千万不要去打扰破坏这一切,我们只静静地感受最好。

南极旅游和其它旅游不同,不管是哪家旅行社组织的南极游,最终都

要由所搭乘邮轮及船上的探险队来负责整个旅游活动的安排。船长和探险队长会根据当天实时的天气、风、海浪及冰冻情况,决定航行路线和探险项目。因此,南极旅游更像是探险之旅。

学会尊重保护

去南极旅游,什么最重要?有一句话说得好:"只带走记忆和照片,其它什么都不带来也不带走"。没错,保护环境是南极旅游的前提,也是最重要的要求。

哪里有冰峰塌陷的危险等。注意事项一一记下,才可以自由活动。我在雪山的山坡上发现了四五条交错的企鹅通道,憨态可掬的巴布亚企鹅扭动着身子上上下下忙碌着,它们在干什么呢?原来是走到岸边跳进海里捕磷虾,再返回山上喂给嗷嗷待哺的小宝宝。大家纷纷拿起相机手机拍个不停。不管你多爱企鹅,注意啊,一定要和企鹅保持5米以上的距离。有的团友兴奋地想靠近企鹅,旁边的人立刻会提醒。企鹅通道一定不能踩,因

拍照, 先认真听探险队长的说明, 沿

哪个路线行进,如何辨认企鹅通道,



南极蓝色冰山

出发前每名游客都收到了一份 厚厚的南极旅游手册,单是环保规 范就有30余项,要求非常严格。登 船之后的第一项任务就是每名游客 必须参加国际南极旅游组织协会的 说明会。每名游客一一登记是否参 加,如果不参加,就不能登陆或巡 游。船上的探险队员李一博为大家 详细介绍了《南极探访须知》。南极 是没有受到大批人类干扰的一片净 土,请游客保持它的原貌。虽然行 前游客已提前收到并阅读,但说明 会上仍详细解释。比如,游客登陆 必须穿经过消毒的防水靴和冲锋 衣,回到船上时也要清洗消毒衣 物。登陆行走路线必须在制定区 域。一旦出现违反要求的情况,游 客本人甚至整个团队都无法再次登

当我们第一次登陆丹科岛,见到 如此多的企鹅时,大家兴奋地张大嘴 巴,但是没喊出声,而是相互提醒安 静安静,不能打扰企鹅。我们不急着 为有了人的气味,企鹅就辨别不清回

除了禁止干扰动物,植物也得小心保护。南极没有树木和灌木,只有一些存于积雪中的雪藻和点缀在裸露岩石上的苔藓或地衣类植物,船上的生物学家一直告诉我们,登陆时要"高抬贵脚",一脚下去,几万年的时光就没有了。原来,这些植物的生长周期都是以万年计,太宝贵了,一定不能破坏。

海达路德游轮上的探险队长挪威 人卡琳在社交软件上发文大赞我们这 团中国游客:"很高兴所有的注意事 项诸如野生动物保护规范都被遵守和 尊重。这是一趟伟大的旅程,这也是 我带过的最好的一批中国游客。"

体验感悟践行

南极吸引人的是独特的自然景观、罕见的动植物以及刺激的行程挑战极限。如今,中国游客在南极除了

海上巡游看冰山鲸鱼海豹,登陆地观 企鹅赏美景之外,在安全和环保的前 提下,还喜欢体验雪地徒步和皮划艇 等极地运动项目。

穿上特制的抓地雪鞋,握起登山 杖,我体验了以前不敢想象的南极雪 山徒步。我们一组二三十人排成一 队,探险队长在前方引领。开始走平 地还算适应,后来慢慢开始爬坡,就 有些吃力了。登山杖要先稳稳地插入 冰雪中,再借助支撑力抬腿攀登,一 步一步前行,我算是深刻体会到"举 步维艰"的含义了。登至半山坡,我 回头俯瞰,冰川峡湾是何等的壮阔。

在南极游轮上的日子,虽然没有 无线网络,大家却感觉每天的生活更 加丰富多彩。谁说中国游客只会买买 ,在旅游中学习知识就是我们的南级 可爱团友的追求。游轮上安排的南极知识、企鹅故事、冰川形成、南极无 知识、企鹅故事、冰川形成、南极无 险、极地摄影等课程每天都座无去 席,大家为了坐在前排,还提前不 座。我们请教探险队长,为什么坏生 会有蓝色?原来这是由于经过更加 会有蓝色?原来这是由于经过更加 会有蓝色?原来这是由于经过 会有蓝色的岁月,冰山的冰变得更加 知识、企整短的蓝光被散射,因 而冰山呈蓝色。

南极知识的课程讲到,南极是地球最大的淡水资源库,储存了人类可用淡水的72%。可见,保护南极的纯净,对我们人类生存的意义有多么重大。在一场关于鸟类的讲座上,鸟类科学家海达告诉大家,信天翁是世界上最大的鸟,南极是它们的家园。信天翁的最大天敌是塑料垃圾。科学家增发现一只死鸟的肚子里全是塑料垃圾。保护南极环境,从现在做起。有一句话说"没有人会想要保护自己没有见过的东西。"我们去过南极,更加理解了环保的意义。

已12次到访南极、此次飞猪南极游负责人崂山说,组织大规模的南极游不是为了满足游客探险猎奇的心理,而恰恰是希望通过亲眼目睹南极的纯净,唤醒大家保护地球家园的意识。

到达南极的前几天,所有人都处 在兴奋的状态,睁大眼睛看不够拍不 停,生怕错过一个画面。但后来的几 天,我们开始慢慢地坐下来安静地感 受南极。不远万里来到南极,到底有 何收获?南极之所以在地球上最美, 因为它是一个纯净的世界,一块没有 污染的净土。经历此行,我们很多人 对世界、对人生有了新的认识和思 考。这是一次心灵的净化之旅,也是 环保的践行之旅。 星光、椰影、动听的音乐在三亚市天涯区槟榔河牛背岭演艺小镇的山间响起,2月12日至2月23日,大型椰海青春实景影画剧《红色娘子军》在此连续十天上演,成为今年春节三亚文化旅游的一大亮点。

三代人喜欢全新剧

沉浸在热带雨林中的观众坐在移动座椅上,无缝切换地进入时光隧道,穿越回到1931年的海南,五指山脉、万泉河水,在高科技灯光下和磅礴深情的音乐中,演绎着娘子军追求光明与自由的战火时光……那时青春的梦想与奋斗,让游客在观映之中,与红色娘子军们一起激情燃烧,接受红色精神洗礼。

60分钟的演出,充分结合三亚特色旅游资源,深度挖掘红色旅游文化内涵,以刘文韶的报告文学《红色娘子军》为基础,创新讲述了一批海南女子为了自由、民主而加入红军,追求解放、守护家园的热血故事。全剧集序幕、劫难、新生、红色火焰、红色森林、尾声六大剧情跌宕起伏,震撼人心。

该剧是在三亚市委、市政府的指导下,由陕西旅游集团携手北京春光集团,以爱国主义和革命传统教育为主题,打造的新型旅游产业发展模式,是陕旅集团实景演艺品牌立足陕西、布局全国的战略举措。



椰风海韵 致敬经典 大型青春实景影画 《红色娘子军》三亚开演

本报记者 **刘泉友**文 李晓晋图

这部大型椰海青春实景影画剧,与以往的《红色娘子军》不同,全新地讲述了在琼岛成立500多天却信仰终生的红色娘子军真实故事,融合黎族风情,富有时代感,是全家老少三代都喜欢,尤其是"80后""90后"的年轻一代能从演出中感悟红色理想和革命信仰,珍惜今天和平幸福的生活,汲取奋斗与前进的力量。

"整体演出以真实海南红色革命故事为背景,以神秘的海南热带雨林为环境意象,以静谧宽广的万泉河水为情感符号,以剧情、舞美、灯光和音乐创作,为游客呈现富有文化内涵的海南故事,打造一部全新的红色娘子军文化视觉盛宴。"陕旅(三亚)旅游投资有限公司董事长、三亚苑鼎演艺有限公司董事长王鹏先生对记者说。总投资5亿元的这部红色实景巨制,呈现三大亮点:一是实景视效科技,舞台背景为山体,舞台的最前端是万泉河水,让人如坐山水之中。二是沉浸式动态座椅:2400座位底下有8条轨道,根据情节逐步推向舞台,让人穿越到那个激情澎拜的岁月。三是力图在保有历史真实感的同时,达到"以情动人"的演出效果。

三亚红色旅游新名片

"红色娘子军是一个响亮的海南文化符号。"三亚副市长许振凌 认为,这部红色经典不仅讲述了先辈的革命抗争故事,也是在讲述 青年人充满激情追求理想的故事。"这与三亚这座年轻、充满朝气的 城市在文化脉络上是相通的。"

"三亚首演的《红色娘子军》是陕旅集团开辟10平方公里文旅新市场、打造红色旅游演艺品牌的第六部巨作。"陕旅集团总经理任公正介绍说,"在此之前我们已经成功推出了《延安保育院》、《延安记忆》、《穿越道情》、《黄河大合唱》、《12·12西安事变》等五部红色实景演出,均取得了很好的成绩,反响巨大。"

2018年7月1日,《红色娘子军》进入常态化演出。下一步,三亚还将围绕该演艺项目,着力打造以海南民族民俗风情体验、近代历史回忆功能为一体的海南原时空红色文化演艺公园及小镇,以农耕体验、文化展示、演艺活动作为要素,打造集生态、生产、生活于一体的特色小镇和红色旅游爱国主义教育基地。



陕旅实景演出走向国际

陕西旅游集团董事长周冰强调指出:"陕西拥有革命圣地延安等众多红色资源,红色文化源远流长,陕旅集团作为陕西旅游的排头兵,'一带一路'上的文旅龙头企业,有责任有义务讲好中国故事,利用好红色资源,丰富红色文化内涵,创新红色文化和红色旅游模式。在此方面,陕旅集团以文化产业的高度让红色文化的良好知名度和品牌效应,助力红色文化+旅游+实景演艺品牌的打造,闯出了一条独具陕西特色、中国元素、国际范儿的红色文化创新发展之路。"近年来,陕旅集团始终以旅游为先导,以行动践行"把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好",整合红色资源,打造红色文化+旅游+实景演艺品牌。

院族集团以《长恨歌》实景演艺全国标准和模式,拓展旅游市场。陕旅集团还提出"向丝绸之路文化旅游产业进军"的发展战略,在《长恨歌》成熟的创意、制作和多年成功运营的基础上,在意大利威尼斯策划投资运营大型实景演出《马可·波罗》,并加快《长恨歌》模式在陕旅集团投资的国内外其他旅游演艺项目中的运用,实现集团核心力对外输出。

本文图片均为实景影画剧《红色娘子军》剧照





南极海豹